

按照相关法律,买卖、使用假证的行为,也是违法行为,属于刑事犯罪。亟待加大使用假证的处置力度,堵住证件审核的“空子”,严防假证件破坏社会公平,挑战诚信底线。



以“信”立市 让守信重诺蔚然成风

——访广东省佛山市发改局副局长张海英

□ 本报记者 吴 限

人无信不立,城无信不名。2014年,佛山市下发了《佛山市社会信用体系建设规划(2014—2020年)》,2016年5月,《佛山市推进诚信建设制度化实施意见》正式印发,进一步推进诚信建设制度化。今年11月,佛山市人民政府出台《建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度实施方案》的通知,推动信用建设向纵深发展。

“近几年,佛山市积极推进信用建设,政府高度重视,企业诚信经营,诚实守信在全社会蔚然成风,为这座乐善之城、大爱之城增添了诚信之光。”广东省佛山市发改局副局长张海英在接受本报记者专访时表示。

积极探索政务诚信体系建设 打造“佛山样本”

记者:在促进政务诚信方面,佛山市采取了哪些做法?

张海英:政务诚信体系建设作为社会诚信建设的领跑者,对于完善社会信用体系建设至关重要。在政务诚信建设方面,佛山市探索出

两个“佛山样本”。

一是在全国率先启动开发市直机关政务诚信信息平台。2014年,佛山印发《佛山市建设人民满意政府行动方案》,要求打造诚信政府,并为此制定《佛山市建设诚信政府行动计划(2014—2020年)》《佛山市市直机关单位政务诚信征信目录(试行)》《佛山市市直公务人员政务诚信征信目录(试行)》等,明确市直机关征信目录96条,市直公务人员征信目录111条,同时出台《佛山市市直政务诚信征信管理暂行办法》,率先启动开发市直机关政务诚信信息平台。

该平台广泛征集市直机关和市直公务人员诚信信息,作为干部选拔任用、考核考评的依据,从而提升政务决策诚信、政务执行诚信、政务监督诚信和社会治理诚信建设,提升社会对政府及其公务人员的信任度,打造人民满意的诚信政府。

二是在全省率先全面实施“一门式一网式”政务服务改革,以简政放权和标准化为原则,通过推动政务服务资源整合、办事信息共享、办事流程优化,打造贴心贴心服务让人民满意的政府,积极为广东省政

府服务模式改革探索路子,总结经验。目前,佛山市公共信用信息平台与“一门式一网式”政务服务平台完成对接,在60个部门共589个行政许可事项中可查询主体信用状况。与佛山市市场监管服务信息化平台对接,定期推送信用“红黑名单”数据,适当提高严重违法失信记录市场主体的随机抽查比例,有效实施精准监管,提升行政效能。累计向市中小微企业信用信息与融资对接平台推送16个部门2200多万条公共信用信息。截至2018年10月,该平台达成授信融资5878笔,授信金额超728亿元。

夯实基础 完善信用体系制度建设

记者:近几年,佛山市社会信用体系建设整体情况如何?下一步的工作重点是什么?

张海英:自2012年以来,佛山市各区、各部门齐心协力深入推进社会信用体系建设,目前,全市社会信用体系建设取得了显著成绩。

一是信用制度不断完善。佛山市形成了“1+1+N”的信用制度体系。两个“1”分别指《佛山市社会信用

体系建设规划(2014—2020年)》和《佛山市公共信用信息管理暂行办法》,“N”指市直有关部门出台的具体实施办法,例如《佛山市加强个人诚信体系建设实施方案》《佛山市建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度实施方案》《佛山市加强政务诚信体系建设实施方案》等。

二是信用平台不断夯实。佛山市公共信用信息管理系统是全省首个与省信用平台实现“互联互通互查”的地市平台。截至2018年10月,该系统共归集5个区、58家市直部门和机构,共1761项信息类3.43亿条数据,达到全市市场主体和常住人口全覆盖。

三是信用应用不断拓展。佛山市探索建立企业和个人两套信用评分指标体系,搭建评分模型,探索在行政审批、公共服务、商贸交易领域的应用。不断拓展“信易+”应用场景的内涵,凸显信用惠民实效和价值。成为广东省6个联合奖惩试点城市之一,搭建联合奖惩子系统,实现联合奖惩备忘录发起、响应、反馈等全业务流程流转,开放给市、区约200多个部门使用,实现联合奖惩部门全覆盖,发布执行悬赏公告155宗,迫使6509名失信被执行人履行债务13亿元。

根据国家和省的工作部署,佛山市力争年底前完成两项“硬任务”。

一是完成省部署的联合奖惩试点任务。目前,市府办印发《佛山市社会信用体系建设联合奖惩专项小组工作方案》,市、区60个试点部门梳理了联合奖惩应用事项73项,包括:招投标、政府采购、公共资源交易等。目前正抓紧分类分批组织实施,实现“信用奖惩,一键搞定”便捷模式,确保应查必查、奖惩到位,年底取得阶段性成果。

二是创造性地开展信用惠民便企。把“互联网+信用+”作为工作的重要抓手,加快推进重点领域信用体系建设。依托佛山市建立完善的企业和个人信用评分机制,结合佛山市委市政府中心工作,进一步推动“信易贷”“信易租”“信易行”等“信易+”系列项目,积极创新“信易+”系列场景,丰富联合激励措施,实现信用惠民便企,例如:优化“信用为本”的融资服务,结合应收账款融资服务平台提高产业链上下游资

金流通效率,缓解中小微企业融资难融资贵问题。加大在行政审批领域“容缺受理”“信任审批”“绿色通道”的推广力度,让守信主体切实感受到守信带来的好处。

弘扬诚信文化 营造全民参与氛围

记者:信用建设与每一位市民都息息相关,也需要社会的广泛参与,佛山市是如何营造良好社会氛围的?

张海英:近年来,佛山市在争创全国文明城市的过程中,大力推进诚信建设,不断探索社会诚信体系建设,打造诚信市场,引导企业、商家诚信经营,树立人人守信重诺的社会风尚。

自2012年以来,佛山市持续深入开展食品安全示范点(店)创建,深入推进“阳光厨房”“阳光车间”等工作,“阳光厨房”早已遍布佛山市内各大食街、商业街区。截至2018年10月,全市已量化分级评定餐饮单位21,632家,量化分级率达98%以上,食品安全等级公示率达100%。现在如果你来到佛山市顺德大良旺记米铺,就能看到店内侧墙挂着的“货真价实”“斤两十足”“童叟无欺”“食得放心”四张书法字幅,这是米铺诚信经营赢得的街坊赠匾。

佛山市近年来不断推进企业诚信建设,多部门连续几年联合发布行业诚信红黑榜。2015年,佛山市企业诚信联盟组建,截至目前已有超过30家商协会加入联盟。诚信联盟定期制定、公布行业诚信指数,为相关行业或企业打分。2016年,佛山市50家白酒经营商家代表签署《佛山市诚信经营承诺书》,向社会发表诚信宣言。2017年3月,佛山市食品安全联盟正式成立,15家企业加入联盟并主动向社会发表食品安全承诺。佛山市金融行业自觉发起诚信窗口、诚信服务建设。2018年11月,100家企业在佛山市第二届信用论坛上亮出企业信用。

随着社会诚信建设的层层推进,从政府、企业、商铺、市场到每一个佛山老百姓,都在自觉营造着诚信氛围。可以说,诚信正成为佛山市城市文化的重要内涵,诚信正在为佛山市城市文明建设增添光彩。

中宣部与国家发改委 联合发布“诚信之星”

本报讯 记者王砾尧报道 为深入贯彻习近平总书记关于诚信建设的重要指示精神,充分发挥先进典型的引领作用,不断深化诚信宣传教育,推动诚实守信成为全社会共同的价值追求和自觉行动,中央宣传部、国家发改委近日在北京公开发布“诚信之星”先进事迹。

吴松航、蔺发儒、丁山华、毛师花、崔万志、王长义、王长信兄弟、万其珍、刘萌萌、廖良开和中国石化润滑油有限公司等个人和单位,他们信守承诺、甘于奉献,以数十年的凡人善举书写了传奇人生;有的人以人为本、诚信经营,舍利取义守护契约精神;有的人不图小利、信义为先,靠诚信二字走上致富道路;有的人坚持品质至上、感恩回馈社会,以工匠精神铸就诚信金字招牌……这些“诚信之星”以实际行动诠释了“一诺千金”的价值准则,展现了新时代中国人重信守诺、信誉至上的精神风貌,是社会主义核心价值观的模范践行者。

在发布活动现场播放了反映获奖者先进事迹的视频短片,艺术家诵读了颁奖词,“诚信之星”讲述了他们诚实做人、守信做事的故事和感悟。中央宣传部、国家发改委相关负责人为其颁发“诚信之星”证书。

以区块链技术 助力实体经济发展

本报讯 记者何玲报道 从以比特币为中心的数字货币开始探索,到区块链技术在社会领域下的应用场景实现,区块链技术加速与实体经济结合成为行业焦点。日前,全球领先的数字资产金融服务商火币集团举行了“中央媒体记者行”活动。记者从此次活动获悉,火币集团正在打造“区块链+产业服务”一站式平台,加快推动区块链的技术赋能实体经济,促进区块链行业健康有序发展。

火币集团首席运营官朱嘉表示,区块链作为全球关注的新技术,对经济、社会将产生重大促进作用。今年9月,火币集团中国总部正式进驻海南生态软件园,并发起成立“中国区块链+产业联盟”。下一步,“中国区块链+产业联盟”将按照国家的政策要求,控制风险,从区块链技术赋能与通证经济赋能两方面入手,推动建立国际、国家、产业、区域等多方生态协作关系,切实助力实体经济发展。

火币律林总经理杨锦炎表示,目前在溯源、存证以及供应链金融等方面,区块链技术都已经有了具体的落地解决方案。从区块链的技术特点来看,区块链赋能的应用场景主要与以下几个方面有关:交流效率低、信任成本高的领域;对信息可验证性、共识有极大需求的领域;对大量数据分享和计算有较大需求的领域。

火币全球CEO翁晓奇向媒体介绍了火币集团全球发展情况。他说,火币已全面启动国际化战略,先后在新加坡、韩国、日本、美国、中国香港、澳大利亚以及欧洲、中东等国家及地区完成合规团队的组建。同时,围绕区块链产业上下游,火币正在打造一个集投资、孵化、研究、公链、钱包、矿池及社交资讯等多业务形态为一体的全球区块链生态。



2018年11月2日,佛山中级人民法院召开佛山市决胜基本解决执行难工作联席会议。(图片由佛山市发改局提供)

诚信杂谈

□ 熊 丽

国家发改委在近期召开的新闻发布会上表示,2017年以来,国家发改委会同有关部门开展政府机构失信问题专项治理,坚决纠正一些地方政府不守信用承诺、“新官不理旧账”等现象,共清理拖欠资金33.1亿元,政务失信专项治理工作取得了积极进展。

业无信不兴,国无信不强。长期以来,一些地方政务失信的案例屡见不鲜。有的地方“新官不理旧账”,以政府换届、相关责任人更替等理由毁约;有的地方在重大项目建设、重要政策出台上过于随意或者朝令夕改;有的地方言而无信,重招商轻落地、轻服务,对承诺的政策

敷衍推脱甚至不予兑现;有的政府部门利用优势地位以大欺小、拖欠民营企业款项……凡此种种不作为甚至乱作为等政务失信现象,不仅严重损害了营商环境,影响了民间资本的投资信心,也损害了政府形象。

政务诚信是社会信用体系建设的关键,也是优化营商环境的重要内容,对其他社会主体诚信建设发挥着重要的表率 and 导向作用。政府带头讲诚信,市场主体才有稳定预期,社会诚信才能蔚然成风;如果政务失信,商务诚信和社会诚信便举

步维艰。

中央高度重视政务诚信建设。2014年6月份,国务院印发的《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020年)》,政务诚信位列各行业诚信建设的首位。2016年11月份,中央全面深化改革领导小组第二十九次会议审议通过了《关于加强政务诚信建设的指导意见》,明确提出要加大对各级人民政府和公务员失信行为的惩处和曝光力度,追究责任,惩戒到人。

在各方面共同努力下,现阶段政务失信专项治理已初见成效,但

仍有不少困难和问题需要解决。加强政务诚信建设,重点是要治理那些危害群众利益、损害市场公平交易的政务失信行为。加强重点领域特别是招商引资、政府和社会资本合作等领域政务诚信建设,提升民间投资“安全感”,解决好民间资本“不愿投、不敢投”的问题。

对地方政府拒不履行政府所作的合法合规承诺,特别是严重损害民营企业合法权益、破坏民间投资良好环境等行为,加大查处力度。组织开展产权保护领域的政务失信专项治理行动,发挥“一个案例胜过一打文件”

的典型示范作用,增强企业家信心。同时,继续加强城市政务诚信状况监测评价,对失信情况严重的地方政府提出预警报告,督促整改,不断推动优化营商环境。

从长远来看,最根本的还是要通过不断完善制度建设,将坚持依法行政、阳光行政和加强监督作为推进政务诚信建设的重要手段,将建立政务领域失信记录和失信惩戒措施作为推进政务诚信建设的主要方面,从而真正对地方政府和官员在诚信方面架起“高压线”,形成“强约束”。

以政务诚信提升民间投资信心